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Grundtvig Multilaterálny Projekt 

Projekt FINALLY 
Finančná gramotnosť u Rómov 

...na zvýšenie úrovne finančnej gramotnosti u dospelých Rómov 

www.project-finally.eu 
 

Partneri projektu FINALLY  

 Centrum pre rozvoj a vzdelávanie Novo mesto - Slovinsko: www.ric-nm.si 

Codici Sociálna výskumná agentúra - Taliansko : www.codiciricerche.it 

Trnavská Univerzita - Slovensko: www.truni.sk 

Nadácia zdravotníckeho a sociálneho rozvoja - Bulharsko: www.hesed.bg 

 Výskumné centrum Piraeusova univerzita - Grécko: www.kep.unipi.gr 

Techniki Ekpedeftiki KEK SA - Grécko: www.techniki-ekp.gr 

Ekonomická fakulta Niš – Srbsko: www.eknfak.ni.ac.rs  

Koordinátorom projektu je Centrum pre rozvoj a vzdelávanie Novo mesto. 

 

http://www.project-finally.eu/
http://www.ric-nm.si/si/
http://www.codiciricerche.it/eng/codici
http://www.truni.sk/en/
http://www.hesed.bg/
http://www.kep.unipi.gr/
http://www.techniki-ekp.gr/
http://www.eknfak.ni.ac.rs/en/
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Vrelé prijatie programu Finančná gramotnosť Rómov  

V rámci medzinárodného multilaterálneho programu Grundtvig  - 

Finančná gramotnosť  Rómov (FINALLY: http://finally.splet.arnes.si/), RIC 

Novo mesto spolu s partnermi z 5 krajín vyvinula vzdelávací program a 

špeciálne nástroje prispôsobené špecifickým potrebám rómskej menšiny 

zameraný na získanie nových praktických zručností vo finančnej 

gramotnosti. V jarných a letných mesiacoch boli realizované pilotné 

akcie a testovanie programu a nástrojov takmer vo všetkých 

partnerských krajinách. Odborná príprava učiteľov a školiteľov v 

Slovinsku bola realizovaná v máji a trvala 24 hodín. Prvá skupina 

rómskych účastníkov dokončila svoj 56 hodinový program na konci júna. 

Výsledky projektu a vyvinuté nástroje boli testované u 19 Rómov. Program úspešne dokončilo 17 účastníkov . 

Program sa skladá zo 4 modulov: 

 Rozpočet domácnosti – plánovanie vopred a rozumné výdavky   

 Sporenie pre budúcnosť 

 Opatrné požičiavanie si 

 Zvyšovanie príjmu 
 

Toto zvýši ich postoj k peniazom, schopnosť  riadenia svojho rozpočtu, 

kvalitu života a ich dôveru v bankové služby. Okrem RIC mentorov bol 

program obohatený návštevou pracovníkov banky a podnikateľov. 

Program a nástroje sa stretli s pozitívnou spätnou väzbou zo strany 

Rómov a profesionálov pracujúcich s Rómami. Program môže byť 

upravený, a s  drobnými úpravami použitý pre tréning ďalších 

zraniteľných skupín dospelých i detí.  

Program a nástroje vo všetkých partnerských jazykoch sú momentálne v 

konečnej fáze vývoja. 

 

 

Pozitívna spätná väzba o kurze Finančnej gramotnosti od Bulharských Rómov 

 

 Počas letných mesiacov HESED vykonal pilotné akcie vzdelávacích aktivít 
projektu FINALLY  s Rómami. Výsledky pilotných podujatí sú veľmi 
optimistické. Účastníci dali veľmi pozitívnu spätnú väzbu o programe a 
prístupe použitom pre ich zapojenie v jednotlivých témach. Školenie 
účastníkom poskytlo nový pohľad na nakladanie s peniazmi a nové 
príležitosti pre plánovanie budúcnosti súvisiace s finančným plánovaním 
očakávaných udalostí v priebehu celého života. Väčšina účastníkov si  
našila veľmi užitočné témy súvisiace s ochranou a zníženie výdavkov 
domácností na základe plánu . Okrem toho pilotné akcie poskytli cennú 
spätnú väzbu o obsahu školení a praktických cvičeniach obsiahnutých vo vzdelávacom programe. 
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Testovací kurz Finally v Piacenze v Taliansku 

 

Časti školenia vyvinutého v rámci projektu FINALLY boli testované Codici v spolupráci s ARCO sociálnym družstvom 

počas 20 hodinového tréningu, ktorý  sa konal v Piacenze. Účastníci 

bývali v tábore hostiteľskej obce Piacenza a v oblasti sociálneho 

bývania. Po absolvovaní kurzu uznali, že je dôležité zlepšiť ich kapacity. 

Najdôležitejšou otázkou, podľa ich názoru, bolo hľadanie zamestnania 

alebo podnikateľských príležitostí, pretože väčšina rodín zbiera železo 

na recykláciu, a táto činnosť prináša stále nižšie príjmy, čo vedie k 

finančnej neistote. Talianska verzia učebných materiálov bude čoskoro 

k dispozícii on-line v užívateľsky prívetivom dizajne, takže je ľahšie 

dostupná  pre tých, ktorí  chcú pracovať na  rozvíjaní  finančnej 

gramotnosti dospelých  Rómov . 

Foto Luca Meola 

Úspešný pilotný tréning na Slovensku 

 V máji Fakulta zdravotníctva  a sociálnej práce, Trnavskej univerzity 

realizovala tréning trénerov. Komunitní pracovníci a a terénni komunitní 

pracovníci s Rómskou populáciou pilotne  testovali vzdelávacie materiály. 

Počas troch dní, mali účastníci možnosť vyskúšať vzdelávacie materiály 

pod dohľadom trénerov. Počas modulov prebiehala diskusia o náplni 

modulov, na základe skúseností  terénnych komunitných pracovníkov so 

vzdelávaním Rómskej populácie a prekážok zavedenie vzdelanie o 

finančnej gramotnosti do praxe. 

Po tréningu trénerov nasledovalo vzdelávanie cieľovej skupiny Rómov. Počas septembra prebiehali školenia pre 

Rómov na strednom Slovensku. Účastníci pilotného testovania sa podelili o svoje skúsenosti a pripomienky na 

vzdelávanie medzi sebou navzájom a s trénermi. V súčasnosti prebieha fáza vyhodnotenia všetkých aktivít v rámci 

projektu FINALLY. 

 

Väčšina účastníkov v Srbsku vyjadrila neskrývanú spokojnosť s  obsahom programu 

V mesiaci september, Fakulta ekonómie v Niš úspešne dokončila pilotnú 

implementáciu FINALLY výcvikového kurzu. Táto činnosť je považovaná 

za zásadnú pre konečnú kontrolu kvality a zhody výukových materiálov a 

iných materiálov pripravených počas predchádzajúcich projektových 

aktivít. Tréningy začali v máji, a pokračovali v priebehu mesiaca 

september. Prostredníctvom vzdelávacieho programu, sme vzdelali 

nielen dvadsiatich trénerov - pedagógov, väčšinou členov Rómskej 

populácie, ktorí sú veľmi aktívni v organizáciách zameraných na rómsku 

problematiku, ale tiež viac ako dvadsať členov cieľovej populácie. Program vzdelávania bol  naplnený  s veľkorysou 

podporou už vzdelaných trénerov. Väčšina účastníkov vyjadrila neskrývanú  spokojnosť s organizáciou a obsahom 

programu, rovnako ako prejavili záujem o tento vzdelávací program, čo naznačuje, že by mal pokračovať ďalšími 

školeniami v rôznych Rómskych komunitách. 
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Výcvik bol pokrytý a natočený elektronickými médiami špecializovanými na Rómsku problematiku. Reportáž, ktorá 

trvá viac ako päť minút, spolu s webovou prezentáciou projektu možno nájsť na nasledujúcom linku 

http://romaworld.rs/?p=905. Toto video zaznamenáva vyjadrenia účastníkov, trénerov, a niektoré z prednášok. 

 
 

Pilotné activity v obci Megara v Grécku 

 Action Synergy, grécky partner projektu sa dohodla s obcou Megara, 

obcou s 30.000 obyvateľmi v západnej časti Attica  a  veľkou rómskou 

komunitou, na organizovaní školiacich kurzov pre zlepšenie finančnej 

gramotnosti miestneho Rómskeho obyvateľstva. Vzdelávacie kurzy budú  

organizované za aktívnej účasti miestneho úradu, miestneho školiaceho 

strediska a  Regionálneho Rómskeho združenia. Priame zapojenie 

obecného úradu a Rómskeho združenia pri organizovaní  kurzu  

zabezpečia udržateľnosť projektu aj po skončení projektu. Rómovia, 

ktorí budú vyškolení, sú väčšinou mladí (18-30 rokov), muži a ženy. Pred 

začiatkom kurzov finančnej gramotnosti, budú tréneri vyškolení v  metodológii a osnovách kurzu. Títo tréneri budú 

učitelia pre dospelých  a sociálni pracovníci s dlhodobými skúsenosťami s prácou s touto cieľovou skupinou. 

 

 

Tento projekt bol realizovaný s finančnou podporou Európskej komisie. 
Táto publikácia [oznámenie] reflektuje len názory autora a Komisia nezodpovedá  za akékoľvek použitie, ktoré môže byť spojené 

s informáciami  obsiahnutými v tomto dokumente. 
 
 

 
Contact: 

Development and Education centre Novo mesto 
Topliška cesta 2 

8000 Novo mesto 
Slovenia 

E-mail: gabi.ogulin.pocrvina@ric-nm.si 
 

 

 


